元

福

乐爽在中阳 让生村 "诗和远方"

近年来,中阳县抢抓机遇,立足特色产业和资源禀赋,通过盘 活乡村农业景观资源、生态资源、村落资源和深厚的文化底蕴,全 力推进农文旅深度融合发展,跑出乡村振兴"加速度"。

随着乡村旅游重点村的打造,中阳县的传统村落、乡村习俗不 断被挖掘,每一个乡村都是一个独特的"文化IP"。如今,在此间举 行的"乐爽在中阳"2024暑期乡村文化旅游月活动,中阳县用一个 半月时间在弓阳村、车鸣峪村、神圪垯村、阳坡塔社区推出多项主 题系列活动,全面展示中阳乡村文化旅游特色品牌,推动中阳乡村 文化旅游高质量发展,助力乡村振兴。



车鸣峪村

木耳"出圈"绘振兴 网红助力展新颜

走进车鸣峪村,清新的空气里透着香嫩木耳的 暖暖味道,悠然而静美的村景色彩唯美,宛如一幅水

近年来,中阳县一跃成为"全国黑木耳产业助力 乡村振兴示范县""黑木耳产业助力乡村振兴重点联 系县域",享有"华北木耳第一县"的美誉。中阳县黑 木耳产业从无到有、从小到大,为民众开辟了增收致 富的新渠道,成为乡村振兴的希望产业和持续长久 的富民产业。车鸣峪村也乘着这股东风,实现了"幸 福逆袭",承载着宜居宜业和乡村振兴的新希望,迎 来了高质量发展的新气象

近日,中阳县2024暑期乡村旅游月网红线上盲 十六名具有较大影响力的网红组成宣传推广矩阵, 走进木耳基地、体验活力乡村,开展丰富多彩、形式 多样的短视频创作和直播带货活动,全面展示中阳 县绿色生态底色,助力农特产品销售、倾力打造数 商兴农新名片,推动中阳县电子商务与文旅产业融 合发展。特别是"中阳山宝""中阳木耳"通过网红 矩阵再次掀起热度,广受市场青睐和消费者喜欢, 知名度、美誉度不断提升。

截至目前,各网红账号已创作播出相关短视频 32条,累计浏览量达到10余万次,开展直播带货15



场次,累计在线人数5万余人次,农产品网络销售达 到3000余单,销售中阳黑木耳10余万元。

如今,借助山西省设立特色专业镇的东风,车鸣 村的振兴路正越走越宽阔!

峪村庄美了,村民富了,生态环境不断优化,特色产 业效益正在凸显,省级美丽宜居示范村——车鸣峪 (高翠红)

神圪垯村

"旅游+"美了乡村富了百姓



车辆盘山而上来到神圪垯村,民居院落依山而 建、错落有致,直观地看上去,虽梁峁沟岔,村小人 少,但优越的自然风光和民俗氛围,成为村里发展旅 游产业得天独厚的优势,吸引了全国各地的游客。

"现在我们村里已经大变样,通过整合资源发展

乡村旅游,不仅让大家都富了起来,也更加珍惜这里 的山山水水和一草一木。"神圪垯村党支部书记兼村 委会主任张彦平说道,每当看到有游客在神圪垯流

连忘返,他的内心就十分欣慰。 "我们神圪垯村依山而建,独特的地势地貌为开 的创新理念,让神圪垯村聚集了大量人气,闯出了一 条兴村富民的发展新路。"

"乐爽在中阳"暑期活动已接近尾声,神圪垯啤 酒烧烤节、吕梁民间艺术大舞台、中阳县2024年民间 弹唱比赛、中阳县2024年民间唢呐大赛、"神圪垯印 记"打卡集章活动、庆祝新中国成立75周年,"音"你 而精彩,"协"手畅未来主题音乐会、神圪垯游客才艺 大比拼等不仅为神圪垯添了"人气",还增加了"财 气"。据统计,仅开幕当晚游客在啤酒烧烤摊位共消 费约4万元,村内小吃一条街消费约1万元。

2018年以来,村里举办了两届越野摩托车比赛、 三届马拉松越野赛、两届自行车越野赛,吸引来自全 国的旅游观赛群众10万余人次。截至目前,组团来 村参观的团体有60余个3400余人次,观赛及游览散 客约25万人次,旅游产业带动参与建设和后勤服务 的村民户均年增收2万余元。

近年来,神圪垯村立足区位优势,深入挖掘旅游 资源,布局启动了以乡村旅游牵头的农业、康养、体 育、文化"四大产业",不断推进旅游业态融合,走出 了一条"农文旅康"融合发展的乡村振兴新路子。

"我们不仅要让乡村变美,还要能够让大家记住 乡愁,也只有这样,乡村旅游的发展才会更具生命 力。"正如张彦平说,如今的神圪垯村不仅留住了乡 土,记住了乡愁,也让村里的发展按下了"快进键"。

(王艳林)

盛夏时节,从中阳县城出发,一路沿着蜿蜒曲折的道路向东南 方向行驶,目的地是弓阳村。目光所及之处,林草繁茂,田园沁香, 走进弓阳村,干净整洁的村落与青山绿水交相辉映,一幢幢尽

显古朴优雅的农家小院,一条条层次分明的道路,一道道错落有致 的沟渠阡陌,房前屋后树木环绕,乡村美景映入眼帘。 "作为100个乡村旅游重点村之一,弓阳村在县委、县政府的

支持下,找准天然氧吧与弓阳优势资源、产业的结合点,探索一条 以乡村旅游、剪纸艺术、民俗文化为导向的特色旅游发展道路。"沿 着村里的羊肠小道,弓阳村党支部书记郭士峰一边指着篝火一边 介绍,"刚刚开幕的'星光篝火、欢乐弓阳'暑期活动,就吸引了周边 县城以及市区的游客纷至沓来。"

此次暑期活动项目包括欢乐弓阳、星光篝火晚会,征服上顶 山、畅享自然美户外徒步活动,弓阳啤酒音乐节,那个山顶那片云 -弓阳上顶山模特摄影秀,游客才艺大比拼,以及日常表演等。 其中,征服上顶山、畅享自然美户外徒步活动有197位选手参加, 活动当天到弓阳村游玩的车辆多达993辆,人数超过3000人,该活 动的举办让游客有机会深入弓阳村周边的自然环境,亲身体验大 自然的壮丽与神奇。啤酒音乐节的举办将美食、音乐与乡村文化 巧妙结合,为游客们带来了前所未有的体验。活动期间,日平均来 车600余辆,游客流量飙升到3000多人。音乐节的举办不仅极大 丰富了游客的娱乐活动选择,还促进了当地餐饮、民宿等相关产业 的发展,为弓阳村带来了显著的经济效益。

目前,弓阳村的每日游客越来越多,每到下午,弓阳村露营地 都是来休闲度假的人群,有的带着老人孩子自助烧烤,有的带着三 五好友喝着啤酒,就着烧烤小火锅,用跟村民租借的便携音响唱着 歌,一派热闹的景象。每到周六日,到上顶山游玩爬山的车队几乎 停满了上顶山脚下,绵延几公里。

弓阳村正在乘着乡村振兴的东风,发生着蝶变。因地制宜打 造了露营基地,休闲天幕、凉亭、民宿等设施一应俱全,林下纳凉、 露宿野营、赏景游玩、特色农家饭皆让游客感受醉人的田园风光, 旅游示范村建设已初具规模。以后将实现全民兼农,全民兼商,带 动村民持续增收,实现生活富裕,探索出一条符合弓阳村农业、加 工业、旅游业融合发展的乡村可持续发展致富之路。

"以土地为资产人股,投资到营地运营方,每年都有稳定的集 体经济收入,除了壮大村集体经济,村民们都可以在露营地务工。

我们将以弓阳村露营基地为主体,联动上顶山徒 步、木耳基地采摘、鲜木耳宴、农耕文化、民俗研 学等多个产业体,打造精品乡村一日游路线, 争取做大乡村旅游的'蛋糕',让更多村民吃 上'旅游饭'。在中阳县委、县政府的大力 推动下、在全村广大群众的支持和参与 下,弓阳村正沿着乡村振兴的致富路阔 步前行。"郭士峰对往后的发展信心 (王艳林)

> 弓阳户外徒步活动



阳坡塔社区

绘就和美乡村新画卷



开窗见景、出门见绿、抬头见蓝, 良好的生态,成为乡村发展的"金名 片"。近年来,中阳县宁乡镇阳坡塔社 区坚持党建引领,发展集休闲、娱乐、 养生、观光为一体的地方特色旅游,带 动餐饮、住宿、交通、综合服务等相关 产业全方位发展,描绘出一幅业兴、民 富、村美的乡村图景。

中阳县宁乡镇阳坡塔社区距离中 阳县城7公里,这里道路顺畅宽阔、纵 横延展,别墅白墙黛瓦、错落有致,公 园各具特色、美丽别致。人们在这里 安居乐业,到处一片欣欣向荣。

袁海全作为最后一批人住社区别 墅的村民,他对社区近些年的发展深 有感触。而随着他们的入住,阳坡塔 社区的居民都享受到了"户户住别墅、 就业家门口、开窗即见绿、出门便人 园、生活需求一站式满足"的高品质生 活。正如《歌唱阳坡塔》歌词里唱的那 样,"山美水美阳坡塔村更美,阳坡塔 村里的美是道不完说不尽的……"

举目皆是画,移步皆是景。在阳 坡塔社区,有充满乡土气息的艺术盛 服游园、桃花签、爱情锁、主题打卡区、

宴、有动感十足的体育赛事、有刺激好 玩的游玩项目、有安静闲适的书香体 验,还有主题鲜明的网红公园。宜居 公园的连心结,见证着社区老百姓幸 福惬意的身影,而情侣公园更成了闻 名周边的休闲打卡地,特别是近日开 展的"乐爽在中阳"暑期乡村文化旅游 月活动,阳坡塔社区更是灯光闪烁、人 头攒动、热闹非凡。

此次旅游季活动包括篝火音乐晚 会、浪漫七夕·情定阳坡塔游园会、汉

王婆说媒、非遗道情戏《大河清清》专 场演出、阳坡塔游客才艺大比拼等。 仅篝火晚会活动当天参与人数达3000 多人,浪漫七夕·情定阳坡塔游园会的 一系列活动,更是将活动推向高潮,全 天游客近万人。两场非遗道情戏《大 河清清》的演出,吸引了周边群众的参 与,情侣公园的网红直播"王婆说媒" 更是吸引了周边近千人次的青年男女 积极参与。

且看乡村变画卷,更喜村民奔小 康。如今的阳坡塔社区,乡村旅游、养 生养老、运动健康、智慧农业等新业态 蓬勃发展。运用"千万工程"经验,阳 坡塔社区以点带线、连线成片,再到全 域规划、全域建设、全域提升、全域管 理,俨然已经成为一个乡村旅游的"大